

在众多的援非项目中，医疗援非对促进中非民心相通往往具有其他援助项目无法具备的优势。医疗专家们不仅为非洲民众带去了健康，他们与当地面对面接触交流，更能促进相互了解，润物细无声。

1976年8月5日，平均年龄不到40岁的12名海南医生组成的广东省第六批援非医疗队，踏上了前往非洲赤道几内亚共和国的医疗援助征程。在非援助的两年两个月时间里，他们在艰苦的条件下，挽救了许许多多生命垂危的病人。

9月12日，海南日报记者回访了当时参加医疗援助，如今已过耄耋之年的海南老专家们。40多年过去了，老专家们回忆起当年艰苦的援非岁月，依然记忆犹新，话语间流露出满满的自豪。

“非洲同胞需要我们”

1976年8月5日，对81岁高龄的原海南省人民医院外科老专家颜业民来说，是一辈子都难以忘怀的日子。

这一天，由海南地区多家医院的内科、儿科、外科、妇产科、五官科、眼科、麻醉科的医疗专家，以及司机、厨师等组成的12人医疗队，背负着祖国的期望和援助非洲同胞的光荣使命，奔赴位于非洲中西部的赤道几内亚共和国。

到达赤道几内亚后，他们兵分两路，一路在队长颜业民带领下去到首都马拉博医院，一队则奔赴赤道几内亚大陆巴塔总医院。

踏上炎热而贫穷的非洲赤道几内亚，援非医疗队员们才真正意识到，他们身上的担子有多重。当地的医疗卫生力量微弱到基本可以忽略不计，颜业民此时才意识到，“原来，我们来这里，不是辅助他们，而是来当顶梁柱的！”

“马拉博医院虽然是赤道几内亚的首都医院，但这里设备简陋，甚至比不上国内的一个农村卫生所。”颜业民回忆，医院的手术医疗器械只有几把钳子和几个镊子，连做手术用的手套都没有，还经常面临药物短缺，有时消毒药品用完了，不得不用国内带来的“二锅头”给手术器械消毒。当地的环境卫生也十分差，高温下，到处弥漫着浓烈的臭味。

医疗设备落后的考验还不算什么，医疗队还要面对疟疾、艾滋病等流行性疾病的考验。他们犹如在两条战线上作战，作为医生他们既要挽救生命，又要面临跟病人一样的生命威胁。据援非队员、今年已85岁高龄的原海南省人民医院儿科专家陈桂芳回忆，援非的两年间，医疗队中八成队员都感染过疟疾。

中国妈妈和非洲孩子

聊起援非往事，颜业民的脸上总会洋溢着满满的自豪感。作为中国医疗队的一名医生，在赤道几内亚，总会享有很多独一无二的殊荣。

他记得，当时赤几总统府戒备

永难忘！生死之间见真情 海南医疗队讲述上世纪七十年代在赤道几内亚援非的日子

文海南日报记者 侯赛



陈桂芳援非时在给病人诊治。

森严，就连政府官员进入总统府都要经过严格的检查，唯独中国医生例外，进出总统府可以畅通无阻，享受免检待遇。而所有的殊荣，都是中国医生用自己的爱心和精湛的医疗技术赢得的。

1976年，刚刚到达赤几的中国海南医疗队便面临一项棘手的任务，时任总统马西埃的母亲患有甲状腺腺瘤30多年，急需手术，但因巨大的甲状腺肿瘤压迫气管多年，导致气管软化塌陷，再加上患者的身体状况不能实施全麻，手术面临巨大风险。

“做还是不做？”作为主刀医生的颜业民犹豫了。找理由拒绝也许不是难事，但却是对患者生命安全的不负责任。在两难的抉择下，颜业民最终还是决定进行手术。在不能实施全麻的情况下，随行麻醉师、原海南省人民医院麻醉专家邓素珍采用了中医传统的针灸麻醉。手术中，颜业民和同事紧密配合，迅速完成了气管插管，圆



医疗队与当地卫生工作者合影。



专家组每月伙食115元，还要种菜和磨豆腐。

医疗队在赤几自己种菜。

满完成了手术。术后，中国医疗队的医生轮番守护了7天7夜，终于让患者脱离了生命危险。

“在赤几，我们不能没有中国医疗队。”事后，总统母亲对中国医疗队夸赞道。

来自中国海南的医疗队不仅受到当地领导人的认可，在平民中也获得了很高的声誉。

儿科医生陈桂芳被当地的黑人小朋友亲切地称为“中国好妈妈”。她曾经挽救了许多孩子的生命，有的孩子父母为了感激这位“中国好妈妈”，给孩子的名字冠上“陈”的姓。

这些年来，陈桂芳始终不曾忘记一个8岁的赤几男孩，在她援非的两年间，几乎每天都要爬到树上，亲手为她摘下两个新鲜芒果。

陈桂芳接诊到这个小男孩时，他肚子疼得在地上直打滚。因医院没有B超，没法确诊病情。陈桂芳只能靠经验来诊断，她摸到孩子腹部有一团一团的异物，很可能是胆道蛔虫。当地医院院长建议手术将蛔虫取出。但是考虑到孩子太小，陈桂芳决定还是保守治疗。

为了给孩子止痛，陈桂芳用尽了所有的止痛药，仍然无济于事。此时，另外一个国家医疗队的护士开始说风凉话：“不是说中国的女医生很行吗？这次怎么就不行了呢？”

陈桂芳沉思一会后，对这位护士说：“请帮我拿一个青霉素盒子过来。”说话间，陈桂芳戴上手套，把手指伸进孩子的肛门，从孩子的肚子里一共掏出了满满一个青霉素盒子的蛔虫。孩子的肚子不疼了，这位护士也心服口服。

陈桂芳回忆，援助非洲的2年间，正值当地麻疹大流行，随后出现多种并发症，当地经常有新生儿破伤风、恶性疟疾特别是脑型疟疾等危重病人。当时在赤几的医疗援助队不止中国一支队伍，但当地老百姓却尤

其信任和喜欢中国医生。有的国家医疗队床位经常住不满，但中国医疗队的病床却要加床加到2倍以上。

“我们与非洲民众心意相通”

在赤道几内亚的日子虽然艰苦，但医疗队队员们日子却并不枯燥乏味。

采访中，陈桂芳老人拿出当时他们在赤道几内亚扛锄头种菜的一张老照片，禁不住念叨起当时的一句顺口溜：“专家组专家组，每月115元，还要自己种菜磨豆腐”，说完，便开怀大笑起来。

陈桂芳记得，当地新鲜蔬菜较少，医疗队便自己开辟了菜园种菜。当地的孩子们也会主动过来帮忙。劳动过后，厨房的师傅总会分发包子、馒头等食物，孩子们也高兴得直拍手。

到了周末，有的医疗队休息了，中国医疗队依然会来到医院，给穷人家的孩子免费发放药物。

为了培养当地的医生，颜业民还组织队员自己编教材，利用工作之外的时间，给“红医班”的本地赤脚医生上课。经过两年多的培训，很多学员初步掌握了一些常见病、多发病的诊疗技术，还有的学员学会了中国的针灸、推拿等技术。

在援非的2年多，当地老百姓也与来自海南的中国医疗队结下了深厚的情谊。时至今日，陈桂芳依然记得，当时很多赤道几内亚的妇女和男人头顶烈日，从遥远的山区给他们送来芒果、香蕉、咖啡的情景。■

(本版照片均由侯赛翻拍)

长眠于非洲的海南医生

文海南日报记者 侯赛

1978年10月，颜业民、陈桂芳等广东第六批援赤道几内亚医疗队队员圆满完成了两年零两个月的援非医疗任务，踏上了归国的行程。但他们中的一位队员却再也没有回来，至今仍长眠在非洲大地。

他就是何贤杰，来自崖县人民医院（即现海南省三亚市人民医院）。援非期间，他是驻赤道几内亚大陆巴塔医院的一名眼科医生。1978年3月，就在即将结束援外工作之际，何贤杰在紧张的工作中突发脑溢血，不幸以身殉职。

接到中国医生去世的消息，时任赤几总统马西埃立即安排自己的专机，将在马拉博医院的中国医疗队队员送往巴塔医院。何贤杰去世的消息同时也惊动了赤道几内亚全国，上千名当地民众自发赶来送别这名中国医生，总统马西埃夫妇参加了安葬仪式并亲自为墓地培土。

虽然时光已经过去了40年，但当地的一些民众每年都跟随中国医疗队一起为何贤杰扫墓，中国医生的事迹至今仍在赤几当地的民众中广为传颂。而何贤杰的故事也激励着一批又一批中国援赤几医疗队队员。■